

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Рустамовой Мичгоны Салохидиновны на тему: «Клиническая оценка внутрипочечной гемодинамики при различных стадиях хронической болезни почек», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04- Внутренние болезни.

Хроническая болезнь почек является одной из наиболее значимых медико-социальных проблем современного здравоохранения, что обусловлено ее высокой распространенностью и прогрессирующим характером заболевания вплоть до развития терминальной почечной недостаточности, требующей дорогостоящих методов заместительной почечной терапии. Согласно данным Регистра Российского диализного общества, имеется ежегодный прирост числа этих пациентов. В Таджикистане проведены единичные популяционные исследования, продемонстрировавшие высокую распространенность ХБП, сопоставимую с зарубежными данными. В настоящее время доказана высокая экономическая и социальная эффективность раннего выявления ХБП и своевременно начатого лечения, позволяющего многократно замедлить темпы прогрессирования заболевания, уменьшить инвалидизацию и смертность от хронической почечной недостаточности в популяции. В этой связи проблема ранней диагностики ХБП представляет собой сложную задачу, актуальность которой в будущем будет только возрастать.

Представленная работа написана в аспектах ранней доклинической диагностики почечной недостаточности, целью которой явилось выявить ранние клиничко-лабораторные симптомы прогрессирования почечной недостаточности и ранние изменения вазоренальной гемодинамики на различных стадиях хронической болезни почек. Для достижения цели автор обследовал 150 пациентов с различными стадиями хронической болезни почек, Из специальных методов исследования проведено исследование биометрических показателей почек, скорости кровотока на артериях различных уровней почек, исследование показателей ионного обмена, фильтрации и реабсорбции, а также расчётом индексов васкуляризации почек и степени экзогенности.

Автор в работе показал важность и необходимость изучения показателей ультразвукового и доплерографического методов исследования в аспекте выявления групп риска пациентов с хронической почечной недостаточностью. Получены результаты скорости кровотока на всех уровнях паренхимы почек при стадиях ХБП с выявлением ранних

гемодинамических нарушений. На основании изучения показателей ультразвукового и доплерографического методов исследования определены ранние критерии формирования склероза почек на основании расчёта показателей васкуляризации и эхогенности и сопоставления с показателями фильтрации, адаптированные жителям нашей республики. Также проведено сопоставление нарушений со стороны ионного обмена, показателей креатинина и мочевины при ХБП с клиническими симптомами и синдромами. Определены наиболее часто встречающиеся варианты течения ХБП у жителей нашей республики, среди которых латентные формы 31,2%, отечно-гипертонические 20,0%, гематурические 18,0%, гипертоническая 17,5%, нефротические 13,3%. Определены клинико-лабораторные сопоставления нарушений со стороны фильтрационных изменений с показателями ультразвукового и доплерографического исследования, что даёт возможность раннего прогнозирования ХБП. Для практической нефрологии определены ранние критерии нарушений со стороны гемодинамики, васкуляризации и эхогенности, указывающие на возможность формирования ХБП. Представленные результаты позволяют проводить раннюю диагностику хронических форм заболеваний почек, что позволит своевременно проводить нефропротективную терапию и замедлить темпы прогрессирования заболевания.

Оценивая диссертационную работу Рустамовой М.С. можно сказать, что по своей научной новизне, актуальности, практической и теоретической значимости, объёму выполненных исследований, методическому подходу работа соответствует требованиям пункта 163, главы 10 «Типового положения о диссертационных советах», утвержденного Постановлением Правительства Республики Таджикистан от 26 ноября 2016 года №505, предъявляемым к диссертации на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – Внутренние болезни.

Главный нефролог МЗН СЗН
Республики Таджикистан
кандидат медицинских наук



А.М. Садыков

Контактная информация:

Почтовой индекс организации: 734026, г. Душанбе, пр. И. Сомони, 59

Тел/факс: 992 236-18-20

E-mail- поставитъ ahmed.0@gmail.com

Содержит
подпись



А М